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BOLETÍN N°7
En este  boletín  compartiremos, LA VIDA de CONFAR, las actividades realizadas durante  esta etapa final de año.

· ENCUENTRO ANUAL DE RELIGIOSOS JÓVENES

Los días 3,4 y 5 de Noviembre tuvo lugar el Encuentro Anual de Religiosos Jóvenes, en la Casa Provincial de las Religiosas del Sagrado Corazón,  bajo el lema “Mística y Profecía en la Vida Consagrada”. 

Participaron 38 religiosos representes de diversas familias congregacionales y de una amplia variedad cultural: África(6 países), Europa (1 país) y América (4 países).

La Hna Liliana Badaloni acompañó este encuentro  y en los espacios de taller surgieron interrogentes como :¿Qué es la vida? ¿Qué es ser creíble en la VC? ¿Qué espacios ensanchar? ¿Qué cuerdas alargar? 
El hno Norbert Ndayambaje, Religioso Misionero de los Sagrados Corazones de Jesús y María, quien participó del pasado Congreso de Nuevas Generaciones realizado en Perú,  compartió la síntesis de los trabajos realizados en presencia de los demás congresistas y lo qué significó para él haber estado allí.
· ENCUENTRO LATINOAMERICANO Y CARIBEÑO DE ECOLOGÍA INTEGRAL

Entre  el 24 y 27 de noviembre se reunieron en Quito, alrededor de unas 140 personas de 22 países de América Latina para reflexionar y analizar la situación del continente desde la Ecología Integral, particularmente sobre las realidades de contaminación y cambio climático; agua, biodiversidad, calidad de vida humana y degradación social, inequidad planetaria, entre otros temas.

En la cita participaron diversos actores eclesiales, como obispos, sacerdotes, religiosos, religiosas, laicos, laicas y representantes de pueblos originarios, comprometidos con la defensa y cuidado de la Casa Común.

La jornada, desarrollada en el Centro de espiritualidad María Auxiliadora, fue un espacio donde se presentó una novedosa y desafiante Exhortación Pastoral elaborada por los obispos de Latinoamérica a través del Consejo Episcopal Latinoamericano, CELAM.

CONFAR estuvo representado por el P. Ricardo González Delgadillo, SVD, quien  tuvo la posibilidad de  compartir con personas de diferentes delegaciones de la iglesia y comunidades indígenas de todo el continente. Laicas y laicos, sacerdotes, representantes de pueblos originarios, obispos, religiosas, religiosos, Red iglesia y Minería y movimiento católico Mundial por el Clima.

La propuesta de ecología Integral, desafía a todos los seres humanos asumir el problema global que estamos viviendo. La ecología Integral, nos dice que no se trata solamente de un problema de la flora y fauna o de una mejor calidad de vida. La crisis del cambio climático, los desastres en el medio ambiente, la pobreza, la crisis alimentaria, el consumismo desenfrenado, la urgencia del cambio del actual sistema de producción, todas forman parte de una misma crisis económica, social y política.

· COMUNICADO SOBRE LA SITUACIÓN DE RAFAEL NAHUEL

Confar adhirió el 27 de noviembre  al comunicado emitido por la Diócesis de San Carlos de Bariloche sobre el caso de Rafael Nahuel, joven mapuche que murió 
durante un enfrentamiento con la policía. 
Comunicado del Obispado de San Carlos de Bariloche:

“Lamentamos profundamente la muerte de Rafael Nahuel, de la Comunidad Lafken Wincul, por lo que sabemos hasta ahora, fruto del accionar de las Fuerzas Federales, en un operativo ordenado y supervisado por el Juzgado Federal de Bariloche. Queremos solidarizarnos con el dolor de sus familiares. Lamentamos también los heridos de balas, en esos enfrentamientos.
Ningún tipo de violencia, ni en los reclamos ni en las respuestas a los mismos es

nunca, ni lo será, una solución, sino un agravamiento de los conflictos existentes.
La primer víctima de la violencia es la paz y la concordia entre las personas. En éste caso concreto el sagrado derecho a la vida y la integridad de las personas.
Creemos en el diálogo, como constructor de puentes, que acerca posiciones, permite el mutuo conocimiento y la compresión de las diversas posturas.
Desoír o ignorar durante décadas reclamos, puede esconder sutilmente, algún tipo de violencia institucional.
Hacemos un llamado a las autoridades, para que instauren canales de diálogo para resolver las cuestiones relativas a los reclamos de los pueblos originarios.
El dialogo dentro de la ley, implica necesariamente, la implementación integral de la ley 26.160
Desde nuestra Fe, rogamos a Dios Nuestro Padre, por el eterno descanso de Rafael al tiempo que suplicamos nos inspire a todos sentimientos de justicia y de paz”.
· EQUIPO DE JUSTICIA, PAZ E INTEGRIDAD DE LA CREACIÓN CONFAR
SOÑANDO LA PAZ Y TRABAJANDO POR ELLA
“HAGO UN LLAMAMIENTO SAGRADO PARA QUE TODOS/AS SE COMPROMENTAN A RESPETAR EL STATU QUO DE JERUSALEN, CIUDAD ÚNICA, SAGRADA PARA LOS JUDÍOS, CRISTIANOS Y MUSULMANES"
Papa Francisco 6/12/17

El 14 de diciembre estuvo la sede de Confar  el sacerdote francés Jean Claude Sauzet,  Coordinador de Maison D´Abraham para Secours Catholique, quien se encontraba en la Argentina invitado por el Centro Nuevo Tierra. Un testimonio en primera persona sobre el conflicto, la solidaridad, la paz y la justicia en Palestina Israel. Desde su vivencia en  Jerusalén ,aporto pistas  para entender esa realidad tan lejana y tan cercana la vez.
· SALUDO DE NAVIDAD
Alrededor del fuego, una comunidad…seguimos empeñados en soñar”
(Grupo Agarrate Catalina)
Hermanos y hermanas:
En medio de todo lo que estamos transitando en estos días con ocasión del tratamiento de la reforma previsional; compartimos el dolor, la indignación, la perplejidad que causa toda forma de violencia que se activa, ya sea desde los políticos, fuerzas de seguridad, clase dirigente u otros grupos y personas. Reconocemos que en muchos proyectos actuales no se pone en el centro la persona humana sino otros intereses egoístas. “Un pueblo que no cuida a sus abuelos y no los trata bien es un pueblo que no tiene futuro” Papa Francisco.
La Navidad nos reúne en torno al pesebre, más precisamente alrededor del Niño Jesús, Dios hecho hombre envuelto en nuestra fragilidad y pobreza, como el fuego que nos convoca a encontrarnos en ronda de amigos y hermanos.
En el Niño de Belén, descubrimos al Dios de la Vida que nos participa de su proyecto de justicia y de paz para que todos tengamos vida digna y plena. Comprendemos que el modo de ejercer el poder es desde el servicio humilde y generoso, y no desde la soberbia y el autoritarismo. En su despojamiento y entrega vislumbramos que la ofrenda que agrada a Dios es el compromiso con los más indefensos y vulnerables, y no que le quitemos su ración de pan en la mesa cotidiana por servir a otros “señores” o ídolos que lo reclaman.
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El Señor nos ha visitado, nos sigue visitando, está y viene a encender el fuego de su presencia entre nosotros. Desde Él seguimos empeñados en soñar que podemos recrear nuestros vínculos y entretejer un nuevo modo de organizar nuestra comunión de vida desde la construcción de consensos, desde el diálogo respetuoso y edificante, desde el cultivo de gestos de coherencia y entrega desinteresada.
Que esta Navidad nos ayude a superar el pensamiento único de que hay una sola salida “viable”, nos inspire la imaginación y la creatividad para encarnar el proyecto del Reino en nuestra realidad. Pedimos al Padre Dios le conceda a quienes conducen los destinos de nuestra patria la sabiduría de proteger la vida de quienes están más expuestos, a quienes legislan y administran justicia que puedan alcanzar decisiones rectas y que entre todos consolidemos la pasión por la verdad y el bien común.
Vamos a arrimarnos al fogón navideño para volvernos a encender de esa “brasa viva” que es Jesús para caminar juntos y visitar a nuestro pueblo por las sendas de paz y luz que Él nos trazó.  
 Hermanas y Hermanos de la Junta Directiva Nacional y Secretariado de CONFAR
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