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BOLETÍN N°9 
En este  boletín  compartiremos, LA VIDA de CONFAR, las actividades realizadas:
· ENCUENTRO EN CONFAR – TERCERA EDAD  

 “No te prives de un día agradable ni desaproveches tu parte de gozo legítimo” (Sir 14, 14) 
El pasado 14 de junio nos encontramos unas doce religiosas de diferentes familias religiosas y 
reflexionamos sobre el tema: “Las quejas de la vida…”  a cargo de Claudio Rizzo. 

Compartimos una breve líneas de lo vivenciado ese dia:

–Aprender a detenernos…El horizonte al cual debemos direccionar nuestra mirada es la Paternidad de Dios…Nos ofrece belleza, luminosidad, paz, bienestar…al mismo tiempo que al vivenciar la Paternidad del Altísimo, la vida se simplifica. La Paternidad de Dios nos marca el límite máximo y absoluto. A su vez, poder y esplendor se imponen en nuestra vida… Al simplificar la vida, dejamos de embrollarnos en vericuetos que no llevan a ninguna parte. Cuando logramos detenernos alcanzamos un verdadero encuentro, una fusión, una unión casi perfecta, aunque sea por algunos minutos…Esta experiencia la podemos aplicar a personas cuya presencia nos hace mucho bien y a cosas, como es el caso de practicar un deporte, comer una rica comida, participar de un retiro…

La categoría de “padre” para designar a Dios no es específica de la tradición bíblica. La consideración de otras formas de hablar del “padre” es un contexto cultural algo más amplio, ayuda a entender lo peculiar del mensaje de JESUS….

“Que descienda hasta nosotros la bondad del Señor; que el Señor, nuestro Dios, haga prosperar la obra de nuestras manos” (Sal 90, 17)
· Taller de acompañamiento en tiempo de crisis…

Los días 20 y 21 de junio de 2018, se realizó en la casa de los salesianos del Tropezón, Provincia de Córdoba, un taller de acompañamiento a cargo del equipo formado por la Hna. Estela Clara Grignola CJ y el P. Agustín Rivarola SJ, que reunió a 46 religiosas/os, entre ellos formadores y superiores mayores de 20 Congregaciones Religiosas de la zona. 

El taller, cuyo tema fue, “Acompañar en tiempos de crisis”, nos ayudó a profundizar sobre nuestras propias crisis y el ser acompañados, como así también, el acompañar en los procesos de crisis tan vitales en la vida consagrada.

La temática y abordaje del taller, fue el resultado de la reflexión de un grupo de formadores que acompañamos a juniores y que hace ya unos años nos venimos reuniendo con la necesidad de mantener un espacio de formación, oración y compartir fraterno una vez cada mes y medio, en la Arquidiócesis de Córdoba. 

Hemos sentido muy rica esta experiencia de encuentro y acompañamiento también para nosotros como acompañantes de la vida de muchos jóvenes que pasan por nuestras casas de formación.

Ambos facilitadores construyeron un espacio muy valioso, en el que todos nos hemos sentido muy cuidados, sostenidos y acompañados; deseosos de seguir organizando este tipo de encuentros que nos ayudan a seguir creciendo juntos intercongregacionalmente, nos quedamos a la espera de nuevos espacios que nos ayuden a seguir caminando juntos.

· ESPACIO EDUCATIVO CONFAR                        El 29 de junio.

Recordamos otra vez las palabras de Francisco en la  apertura  del Pre-Sínodo, donde invitó a los adultos  a “sintonizarnos en la longitud de onda de las jóvenes generaciones”. Para  eso nos volvimos a convocar en la última Jornada, cuyo tema fue Acompañar la fe, el discernimiento y la vida de los jóvenes, desafíos de la escuela hoy
Las facilitadoras del taller fueron la Lic. Evangelina Petrelli  y  Lic. Mariel Caldas,  ambas  con amplia formación y experiencia en espacios eclesiales y/o educativos formales  y centros de formación Profesional.
El centro  de nuestras reflexiones en la segunda Jornada continuó siendo los JÓVENES, con los desafíos que nos presentan desde sus procesos vitales y existenciales, para discernir juntos cómo acompañarlos desde la escuela.

Por la mañana, después de una rápida presentación de  las facilitadoras y de las y los participantes, pasamos a hacer oración a través de una lectura pausada y contemplativa del Mensaje de los jóvenes en el Encuentro de Rosario. También trabajamos con un texto que recoge las miradas a los jóvenes desde Sócrates (470-399 AC), Platón (427-347 AC), Hesíodo (siglo VIII AC); Mensaje del Papa Francisco para la Jornada Nacional de Rosario Mayo 2018 y Mensaje del Pre-Sínodo de los jóvenes. 

Continuamos la reflexión con la proyección del video de Les Luthiers: Los Jóvenes de hoy en día: https://www.youtube.com/watch?v=2Zs7_5_-fg8. Se pasa luego a un trabajo grupal con la consigna: ¿Qué cosas hoy se mantienen de las que señala el video?

Por la tarde, continuamos con la consigan: “¿que decimos hoy de los jóvenes?”. Muchas veces la sociedad, los medios de comunicación, el mercado, la mirada adulta define a los jóvenes y sus realidad sin conocerlos verdaderamente… con fines intencionales… económicos, políticos, consumistas, de manipulación… Se define desde prejuicios, consumos, estereotipos, referencias y comparaciones con otros tiempos históricos o culturales…
Finalizamos la jornada con la producción de diferentes textos para compartir con las comunidades: Carta a los estudiantes de mi escuela, carta a los directivos de la institución, carta a los educadores y educadoras de la escuela, carta a las familias y carta al consejo general de la congregación.

Porque estamos convencidos que “otra educación es posible”, tenemos que “salir al encuentro” de los jóvenes. No queremos quedarnos en la declaración de principios sino que pretendemos plasmar el desafío de salir al encuentro de los jóvenes en nuestras prácticas cotidianas.

En la sede de la CONFAR (Av. Callao 569  1er Piso, 1er Cuerpo, C.A.B.A.).

 FOTOS en Facebook: https://www.facebook.com/espacioeducativoconfar/ 
 Hermanas y Hermanos de la Junta Directiva Nacional y Secretariado de CONFAR
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